



让美丽乡村更有“里子”

核心提示

政府工作报告提出,实施乡村振兴战略。实施“市民下乡、能人回乡、企业兴乡”工程,推进城乡资源要素合理流动和优化配置。大力推进农村“双治”“厕所革命”“扫帚革命”,强化农村建房管控,建设30个高标准美丽示范乡村。积极探索农村公共设施社会化建管模式,推进“四好农村路”建设。

吴国龙委员

加快乡村公路提档升级

吴国龙委员说,目前,我市农村公路建设成绩斐然,给农村的发展带来了人气、财气,为脱贫攻坚奠定了良好基础,但也存在着一些问题:公路等级水平低,交通安全隐患较大,建设投入严重不足,管护长效机制滞后。

乡村振兴,交通先行。如何一以贯之推进“四好农村路”建设,吴国龙建议,强化规划引领,顶层设计、科学

编制全市“四好农村路”专项规划,以规划引领农村公路发展新布局;坚持多元投入,相关部门应积极争取上级资金支持,健全财政投入保障机制,确保地方财政配套资金及时到位,并引入社会资本进入农村公路建设领域。

同时,加快改造升级,真正实现“一条公路,两道风景,四季通畅”的目标;完善配套设施,逐步完善农村公路

沿线交通标识、标牌、警示标志、防护栏等配套设施建设,满足通行安全需要;提高建设质量,交通部门应统一规划、统一设计、统一标准、统一招标、统一施工、统一验收,推动农村公路迈入高质量发展的新阶段;创新管好、护好、运营好农村公路的长效机制,真正发挥“修一条公路,串一带风景,富一方百姓”的带动作用。(记者徐浪)

刘秋芬委员

加强农村环境整治

刘秋芬委员表示,幕阜山绿色产业带建设对于助力脱贫攻坚,加快乡村振兴,促进农业发展、农村致富、农民增收等方面发挥重要作用,目前已初见成效。然而区域范围内生活垃圾处理严重滞后,已经成为与绿色产业带发展不相适应的突出问题。

刘秋芬建议,加强统筹规划。由幕阜山绿色产业带建设领导小组办公室牵头,发改部门统筹,将生活垃圾处理纳入幕阜山绿色产业带总体规划

中,把农村环境整治的专项经费列入年度财政预算,不断完善农村生态环境基础设施,足额保证农村环卫保洁管理费用。

同时,加大宣传教育力度,促进共建共享。以精神文明办为主体,以“十星级文明户”创建为载体,开展多种形式的农村居住群体的宣传教育;提升环保意识,倡导垃圾分类,无公害化处理,资源化利用,与陋习告别,和文明握手。

另外,创建监督管理机制。明确住建部门及其延伸到乡镇的规划建设办公室为监督管理主体。按照“以钱养事”的原则配备清扫、清运人员,健全“户分、村收、镇运”的集中处理的方式。加强与国土、环保、水利、农业、林业等部门的联动,按照各自职责加大对违章建筑清理整治,对企业排放及污染源管理,对河道河流的清淤治理,加大清洁能源、沼气池建设,形成监管合力。(记者杜培清)

李亚芳代表建议,加快城乡信息化建设,打通光纤入村“最后一公里”。
记者赵忠志/摄



彭红代表

让旱厕“活”起来

“政府工作报告指出,要大力推进‘厕所革命’,作为一名社区工作人员,我希望‘厕所革命’不仅仅停留在乡村,也可以普及到社区的背街小巷。”彭红代表说。

彭红说,旱厕绝大部分在城镇棚

户区、城乡结合部和农村,对环境影响极其不好。旱厕没有电,没有冲水设备、下水道和能分解处理粪尿的设备,导致不能及时清掏,气味难闻,会招来蚊蝇,滋生蛆虫。

彭红说,经常有人抱怨找不到公

厕,如厕难,然而这些旱厕却发挥不了作用,形同虚设,得不到有效管理,严重影响居民生活。希望通过“厕所革命”,对这些旱厕进行管理和整治,让它们以全新的面貌,重新发挥应有的作用。(记者庞赞)

乔荣蒲、沈小龙委员

乡村振兴需要多方发力

乔荣蒲委员表示,目前,乡村发展最迫切需要解决留不住人的问题。要鼓励和支持村民们回乡就业,加大企业用工培训,扶持技术工人的校企联合培训和地方支柱产业的对口培训,

服务企业,让老百姓在家门口满意就业。

沈小龙委员认为,乡村振兴,规划要先行。近年来,乡村的居民们改善生活环境的热情越来越高,然而也随之出

现了不按规划要求私建乱建住宅的情况,严重浪费了乡村的土地资源,不利于乡村的统筹发展。他建议,应加强乡村建设规划的落实、执法力度,为美丽乡村建设保驾护航。(记者赵骥)

黄震代表

五大举措 实施乡村振兴

黄震代表认为,要实施乡村振兴战略,一是要抓住乡村环境整治的“牛鼻子”,规划先行,整治到位,示范引导;二是要充实集体经济的“钱袋子”,通过整合资产、资源、资金,立足自身,充分挖掘潜能;三是要提振产业发展的“腰杆子”,做好田园综合体,促进一三产业深度融合;四是要打造传统文化的“戏台子”,充分发挥优秀传统文化优势,丰富基层群众文化生活;五是要培养服务群众的“贴心人”,补齐发展短板。

(记者王奇峰)

黎新良代表

加强农村道路建设和养护

黎新良代表表示,随着国家政策和交通部门持续加大对农村道路建设投入力度,农村交通条件得到了极大的改善,基本实现了村组通水泥路,但同时也存在着一些问题。

黎新良认为,问题主要表现为:道路建设标准低,使用年限较长,遗留隐患较大;部分农村公路建设多年,其路面已严重破损,农村公路的维修养护很难及时到位,造成建得多,管理维护少;管理体制不健全,管理制度不明确;养护资金配套不到位。

黎新良建议,应健全农村道路管理机构,完善长效管理机制,加强对农村道路管理与养护力度;加大对农村道路生命防护工程与安全隐患排查整改力度,对损毁和存在安全隐患的路段进行维修和升级,消除隐患;加大财政投入力度,将农村公路养护与管理纳入财政预算,制定奖补政策,落实专项经费。(记者李思源)